

“我是党员我去。”“我是创建干部我去。”主动请缨，参加兴安市场综合整治行动的“争吵”不绝于耳……这是汉滨区工商联五一黄金周“不打烊”的一个缩影。

兴安农贸市场是安康中心城区的“菜篮子”，车水马龙，热闹非凡。这热闹背后的脏乱差，是摊棚简陋、道路拥挤、水电网等设施不完善的老旧市场与居民小区，共生共存，相互掣肘，倒成了城市创建一道硬伤。

隐患就是命令，排除就是行动。汉滨区兴安市场综合整治工作小组应运而生，市监、城管、街办、社区、商会联手行动，开展拉网式排查，区工商联作为民营企业商会主管部门克服自身人手不足的困难，安排和落实创建干部全程参与、机关值守人员轮流参与、分管领导协同参与的工作机制，积极响应，主动出击。

“管商会的工商联，也管起了市场，不容易呀！”一位知情者跷起了大拇指。兴安市场商会负责人老许更是乐开了花：“娘屋人来了，我们腰杆都硬了。”过去，马路市场杂乱无章，他是这里128户摆摊设点的经营户之一，深知市场水有多深。后来，成立了商会，老许成了牵头人，自律自管，虽然经营逐步有序，但环境卫生总是拖后腿，管不了、管不好，令他头疼不已。

“把摊子收回去，不要占道。”

“刮的鱼鳞，不要倒到下水道。”

“垃圾收好，不要乱扔。”

“戴好口罩，接触熟食食品要戴手套。”

穿红马甲的志愿者和穿制服的执法人员在“五一”黄金周一天不落的来回游弋，成了一道亮丽的城市风景。汉滨区工商联党员干部絮絮叨叨的叮咛，成了群众的熟耳，也成了机关学习之外相互交流的“口头禅”。

市水利局着力提升农村饮水安全保障

本报讯(通讯员 李伟)党史学习教育开展以来，市水利局将“我为群众办实事”活动作为重中之重，切实解决基层群众因水而产生的“急难愁盼”，围绕群众“有水喝，喝好水”，坚持问题导向，强化各项举措，切实提升农村饮水安全保障水平。

工作中，盯住关键时段、重点区域和特殊群体的供水安全保障，召开全市城乡供水安全工作视频会议部署年度供水工作，并就农村供水安全工作进行专题安排。积极拟定《安康市农村供水工程运行管理办法》和《关于加强农村供水运行管护工作的意见》，争取将农村供水工程管护工作纳入市对相关部门和县区年度目标责任考核，建立健全饮水安全管护长效机制。

与此同时，派出6个督导检查组，持续开展城乡供水工程运行管护检查，深入查找问题隐患，建立清单台账，下发督办通知、限时整改到位，及时化解饮水风险，不断提高农村饮水安全保障水平。

安康供电公司高标准保障十四运供电

本报讯(通讯员 马志君)5月5日8时起，安康供电公司十四运保电工作相关人员全面进驻比赛场馆，十四运测试赛保电工作全面启动。

此次保电工作严格落实安康市委市政府有关“十四运”保电工作部署，统筹协调，细化方案措施，以最高的标准、最有效的组织措施、最可靠的技术措施、最饱满的精神状态、最严明的工作纪律，确保十四运测试赛期间安康电网安全稳定运行，确保比赛场馆、重要活动场所、运动员驻地、酒店、新闻中心等重要用户可靠供电，为即将到来的正式比赛积累经验。

前期，安康供电公司专门投入技术力量，利用震荡波检等手段，对比赛场馆的电力线路、电器设备开展全方位“体检”。多次与场馆电器专业人员展开对接，指导场馆方面修订电力保障方案，调整设备机构保护定值，以确保设备不“带病工作”、人员处于最佳状态。

据了解，7月3日至4日，马拉松游泳测试赛将在瀛湖翠屏岛举行。测试赛阶段，开赛前2小时至赛后1小时安康电网将进入一级保电阶段，涉及比赛场馆的各变电站将恢复有人值守状态，各级输电线路在加强巡视的同时安排专人看护，保电专班将进入场地对重点部位进行蹲守，抢修队伍随时待命。为实现“电力设备零故障、重要负荷零闪动、保电服务零投诉、电力安保零事件、网络信息安全零漏洞”目标奠定坚实基础。

贫困户的“修路梦”实现了



本报讯(通讯员 宋玉凤)五月的乡野，枝繁叶茂，麦田飘香。5月11日上午，走进汉滨区江北街道办刘家沟村贫困户钱喜琴家时，钱喜琴正在院坝边打理菜园，见我们来了，连忙招呼到屋里坐。对她来说，这些人早已是她的“娘家人”。

“今天浇水没？路面有点干呀，这几天可得勤浇水。”包村领导何启伟指着刚硬化好的人户路叮嘱道。

4月下旬，刘家沟村驻村工作队入入户走访的过程中，了解到钱喜琴家因家庭经济条件不允许，迟迟未硬化人户道路，下雨天出行极不便。经过研讨，村党支部将该段人户路列入“我为群众办实事”清单。

在包村领导和村“两委”的积极协调下，畅佳力商砼有限公司自愿为该户免费提供12立方米商混料供其硬化路面，并由村委会组织该户自行施工。

“看天气预报是有雨，就浇(水)得少。”钱喜勤笑着说。谈笑间，她打开了话匣子，说是不用愁了，十几年来下雨天总是深一脚浅一脚地淌过泥巴路，旱都想“打”这段路，但自己身体不好，一边看病，一边打零工供两个孩子上学，条件不允许，修路的“念头”也就耽搁了好多年。“多亏了你们，今后，骑摩托车方便了，可惜我不会。”

在多方帮助下，5月7日，钱喜勤的“修路梦”实现了，一条长20米、宽3.5米的“幸福路”连接上了村级主干道。

内化于心，外化于行——这是江北街道党史学习教育的要求之一。自党史学习教育动员令发出以来，江北街道各级党组织、全体党员闻令而动，坚持将党史学习教育与脱贫攻坚、乡村振兴、国卫复审、生态环保、平安建设等重点工作有效结合，把为民办实事作为学习教育的落脚点，千方百计解决群众的操心事、烦心事、揪心事，着力提升人民群众的获得感、幸福感和安全感，推动党史学习教育更有成效。

宁陕系统监管让散居五保老人生活能放心

本报讯(通讯员 黄倩)分散供养特困人员监管责任如何落实?生活质量如何保障?宁陕县创新运用“互联网+”思维，建立分散供养特困人员监管系统，让散居五保老人生活能放心。

“余叔，最近生活的咋样，弟弟把你照顾的还好吧?”城关镇民政干部郭佳在月河村分散供养五保老人余光华家随访问道。“现在啥都好，我和弟娃住在一起，一个锅吃，一个屋睡，有病领我看病，村上的干部隔几天就来看我，我满足得很。”68岁的余光华笑呵呵地说。余光华是分散供养五保老人，因与监护人同吃同住、亲情难舍、故土难离，习惯了农村生活而不愿

入住敬老院。宁陕像他这样的散居五保老人有200余人。

特困供养人员生活质量一直以来是社会各界关注的热点问题，关乎脱贫攻坚质量与小康生活的成色。近年来，宁陕建成了“一中心六区域”敬老院，将绝大多数的特困人员集中供养，切实提升了他们的生活水平。对于和监护人同吃同住、亲情难舍、不愿集中供养的散居特困人员，民政局立足实际、守正创新，运用“互联网+”思维，建立散居特困人员监管系统，制定监管办法，明确镇政府为散居五保户照料服务责任落实日常监管主体，县民政局建立一户一档电子台账，负责对各镇监管责任履行情况动态跟踪。

县民政局通过政府购买服务为全县68个村12个社区配备了民政协理员，民政协理员每月对辖区内分散五保户至少走访一次，察看生活及监护责任落实情况，并拍摄厨房、卧室、室外与个人照片四张，上传至散居五保老人监管系统。县民政局通过系统随时察看监护责任落实情况，发现问题立即反馈，并下发预警函，要求限期整改，不定期进行回访抽查。监管结果作为拨付照料护理费的依据，有效防止了监管责任“走过场”，确保散居特困对象“平日有人照应、生病有人看护”。

“我们一个月至少来一次，看看监护人责任落实没有，看看老人房间干不干

净、床铺整不整齐，穿着得不得体，与他们拉拉家常，了解他们的生活状况，再拍照上传至监管系统，让上级也能随时看到他们的状态，只要老人过得好，我们就安心了。”筒车湾镇龙王坪村的民政协理员王学忠说道。

“散居五保老人生活质量一直是令人担忧的问题，自从创建了监管系统，我们能更加快捷方便、及时有效地查看他们的生活状况，通过监管，有效地落实了监护责任，让这些散居五保老人平日有人照应、生活有人关心，就医有人照料、住院有人陪护。”该县社会救助中心干部刘安慰说道。

爱心超市助力社区共建

本报讯(通讯员 乔雨)“积极参加社区活动还能积分兑换生活用品，真的是太实在了，我们以后一定要好好表现，多换几件东西回去……”在石泉县池河镇集镇社区爱心超市门口，居民们一边比对着积分看商品一边你一言我一语地议论着。

据悉，这个爱心超市一没有店主，二不卖产品，与旁边的温暖小屋一样，是集镇社区为激励居民遵守公约、参与社区治理、共创文明乡风而搭建的共享平台。里面的日用品包含毛巾、台灯、水壶、家用电器等等，都是居民生活必需品，齐全且实用，不同商品对应不同分值。居民获得积分的方式也很简单，“参加文化知识讲座加3分，助人为乐加5分，反映社区存在的问题加10分……”积分达到数值就可以兑换相应产品。

“我们的目的就是把爱心超市里的东西尽可能分到每个人手上，什么东西缺了我们立马补，分得越多越快我们成就感越强，这样说明我们的居民参与社区治理的人多、次数多，我们的社区治理成效就达到了，这些商品也就发挥了它们的最大价值。购买商品的钱一部分来自于划拨经费，一部分来自于爱心企业捐资，我们把积分获取方式与居民公约、平安建设、新民风、新时代文明实践志愿服务、党史学习教育等结合起来，群众获取积分很容易，换到产品很高兴，我们的工作开展也有动力！”集镇社区党支部书记谭可兴说。



上接五版

被“带娃”支配的老年生活

婆婆难做 媳妇难当

我是一位正在纠结是否生二胎的妈妈，始终在生与不生之间徘徊。想生的起因是打算给孩子再多个伴儿，不想生的原因是觉得生活压力大，自己父母年纪大，婆婆在农村生活，有自己的生活方式，不想打乱她的生活节奏，诸多的理由将二胎计划一拖再拖，如今自己年纪大了，更没有了生二胎的勇气。

我儿子是靠娘家妈妈领大的，婆婆断断续续领了约三个月。在这三个月里，虽然没有大吵大闹和正面冲突，但是在悄无声息中也暴露出矛盾。我的婆婆是农村妇女，公公早些年过世，她就没有了生活来源。在给我领孩子期间，我和丈夫会给婆婆一两百买菜钱，偶尔我也会给她买衣服。虽然给了她零花钱，但是她习惯了节约的生活方式，每天回家的饭菜就是老三篇，没有变换花样着做，有时外出吃饭她老各种舍不得，无形中让人觉得扫兴。婆婆是县上人，离安康车程两个多小时，经常回老家也不现实，在帮我带孩子的三个月里，她常常表现出要回老家，并且情绪低落，当时我不理解。后来换位思考觉得她也是有情有原，因为她习惯了她的生活，也体谅我们年轻人生活的压力。虽

然在婆婆给我领孩子的期间，我的娘家妈妈能轻松一点，但是从内心讲我还是自私的想依赖自己的妈妈带娃，内心会轻松很多。

随着这几年年龄的增长，对孩子教育以及自己人生多了幻想和规划，畅想着以后孩子大了如果身体允许就帮着带孙子，如果身体不允许了，要出钱给孩子请保姆，不能出力就出钱，我们也可以享受安逸的晚年生活。对于二胎，我还是执着的认为，生老二还是给老人找负担，我们这个年龄段的父母应该都是60多岁，年纪大，身体状况也不是很理想，大家庭里多了孩子，一家子的节奏都得跟着变化。

作为一个未来的婆婆，我认为从现在起要好好挣钱，让自己老了的时候钱包鼓鼓，尽量在经济上不给孩子找负担，也能在孩子需要我们的时候尽全力支持。至于给父母带娃生活费的问题，我想大部分的父母应该不会接受儿女付的生活费吧，这个时期的儿女是压力最大的时期，上有老下有极不容易。因此，我认为先强大自己，努力创造更好的条件，不仅是经济上，还包括身体状况上，不给孩子找负担，一家人才能其乐融融。

老人带娃，应如何规避矛盾

“汤圆、糯米之类的不好消化，婆婆觉得孩子爱吃就任由孩子吃。孩子不吃饭他们就追着喂。下班回家就给我‘告状’，当你管教孩子时她赶紧替孩子说好话。孩子摔跤，他们就敲打地面，告诉孩子是地面不好……”作为两个孩子的妈妈，心里也清楚老人带带孩子的不易，但如果一味地照顾老人情绪，什么都不说，对孩子的成长不利。

当下越来越多的年轻父母忙于工作而无暇顾及孩子，所以，照着孩子的重担大部分不可避免地落在了爷爷奶奶、外公外婆肩上。但是，老人们由于观念比较传统、生活方式和育儿理念与现在的年轻父母们多少有些差别，这就导致了矛盾的产生。一方面年轻父母不满意，另一方面老人觉得自己吃力不讨好，一些原本就不太愿意带孩子的老人就更不乐意了。作为儿媳，我觉得在处理老人帮自己带孩子的问题上有以下几点建议：

正确处理孩子教育问题。在老人那一辈，养孩子就是把孩子养大就可以了，吃饱穿暖就满意了。但是现在的年轻爸妈育儿方法相对比较科学合理。如果老人的育儿观念还是

在过去的层面上，必然会与年轻人产生矛盾。所以，在育儿方法上，以年轻父母的教育为主，祖辈教育不越位，父辈教育不缺位，良好融洽的家庭关系是一切家庭教育顺利进行的前提。

适当分担家务。现在很多婆婆为了带孩子跟儿媳住在一起，带孩子做家务全包。当然，大部分年轻人都知道感恩，也会主动承担家务。但仍然有部分年轻人觉得这是父母应该做的。老人年纪大了，体力精力也跟不上，时间长了就会抱怨，也难免产生心里疾病。带孩子本来就不容易，所以老人可以做些力所能及的事，而不是大包大揽，累坏了自己，惯坏了孩子。

赡养老人是子女应尽的责任。给自己的儿女带孩子，该不该要钱?有人认为这不近人情，也有人认为，老人没必要带孙子。老人帮子女带孩子在我国是普遍现象，但是上升到“劳务费”“辛苦费”的层面，不仅一部分年轻人感情上不太能接受，很多老人也接受不了。即使老人带孩子收了“劳务费”，也是应该的。就算老人没有帮忙带孩子，赡养老人也是子女应尽的义务。

「长公主」与张女士

热播大剧《小舍得》已经完结，这一部深入地细节化展现小升初教育的电视剧情节跌宕起伏，剧中三个家庭的环境不一样，教育的方式也不尽相同，甚至向不同方向不断延伸，播完后给人留下了不少值得深思的问题。剧中“长公主”赵娜全心全意为南楠夫妻二人照顾孩子的场景触动人心，骄傲高贵的赵娜其实最能体现当代部分老年人的全部生活。

现如今年轻人的压力越来越大，房贷、车贷、日常养育孩子生活费以及昂贵的课外辅导班，动辄万元花费，以至于很多家庭都需要夫妻双方共同出去工作，才能维持家庭的开销。但两个人都去工作的话，就面临着孩子没人照看的问题，于是很多父母就不得不让家里的老人帮忙带娃，但父母带娃也不是一件容易事。

从国企退休的张女士也跟剧中南楠的母亲赵娜一样，承担着照顾孙子的重任，本来张女士可以享受退休后轻松的生活，跳跳广场舞，交交朋友，现在连老朋友叫打个小麻将还得抽孙子上学时间进行，一个孙子就将她所有的生活填满，每天从早到晚都围绕孩子做事情，从早午晚饭，上下学的接送，比上班时还要累，甚至还引发了高血压等疾病。

“家里真的是把他当宝贝，全家人都围绕他一个人转，孙子想要什么，全部满足，孙子想做什么，一概听从。哪怕孩子有一些要求是过分的，我也由着他了。孩子睡前喜欢吃糖又不爱刷牙，我这天也不能一直强制孩子刷牙，再说精力也跟不上啊，导致孩子的牙齿有几颗都坏掉了，儿媳生气的呀……唉！还有好多事都没法说，你说我免费当‘保姆’，还拿自己的退休金补贴孩子，有时还被儿媳说，我这图的什么呀。”张女士的烦恼正是很多老人的困惑。

现在，很多年轻妈妈有了孩子之后就紧张，学习各种育儿知识，先入为主地认为老人们的观点都是错的，所以一看到老人对孩子做啥，都紧张得不行，总是义正辞严地跟老人说“你这样不对，要怎么怎么做”。但是老人们的观念早就已经根深蒂固，特别隔壁亲思想，有时不是一两句话就可以劝住的，而且老年人年纪大，被晚辈这样说着心里也是十分不舒服，于是很多家庭大战也就此拉开。

其实老人帮忙带孩子，是心疼儿女，怕他们有太大的压力，这是中国传统父母放弃了自我生活来爱子女的方式。身为儿女，不能把这当成理所当然。有一部分子女也深知父母的不易，会每个月给父母一定的经济补贴，但父母真的需要这部分资金吗?

当问及父母全心全意带孙子的费用时，张女士的儿子黎先生告诉我们：“我也想过让我妈把退休金攒下来，让她多给自己和我爸买点东西，每天生活得更好一点，孩子需要什么都可以给我们两口子说，我们来掏钱就行，但我妈就是不听，甚至我们两口子还想过每个月按时给我妈拿点钱出来，还被她训了一顿，说整的跟我们俩打工的一样，坚决不要钱。”

其实老人带孩子，这不是天经地义理所当然。老人只是我们的父母，不是我们的保姆。父母含辛茹苦地养育子女，他们就已经完成历史重任了，而子女自己的孩子，理应由自己来养。就算情况特殊由父母带孩子，也不能全靠父母，尤其应该注意的是自己下班后出去玩不回家带孩子的，老人在子女上班的时候帮你，晚上回家还得靠自己，也能让老人好好休息，毕竟父母也为自己忙活了一辈子了，他们也该享福了。